

# نماز بوقت خطبہ کا محققانہ بحث

مولانا عبداللہ خاں صاحب کراچی فاضل دیوبند

(۳)

سلمان فارسی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے انہوں نے کہا فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو شخص جمعہ کے دن غسل کرے اور جس قدر ہو سکے صفائی کرے پھر تیل یا خوشبو لگائے اور دو شخصوں کے درمیان تفریق نہ کرے اور نماز پڑھے جس قدر کہ اس کے مقدور میں ہو پھر جب امام (خطبہ کے لئے) نکلے تو خاموشی اختیار کرے تو اس کے لئے اس جمعہ سے دوسرے جمعہ تک کے معاف ہو گئے۔ امام بخاری نے

(۶) عن سلمان الفارسی قال قال النبي صلى الله عليه وسلم من اغتسل بيوم الجمعة وتطهر بها استطاع من طهرس ثم ادهن او مشس من طيب ثم راح فلم يفرق بين اثنين فضلى ما كتب له ثم اذا خرج الامام الصمت غفر له بينه وبين الجمعة الاخرى (بخاری)

اس کو روایت کیا ہے

اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ نماز کا وقت خطبہ سے قبل کا ہے اور خطبہ شروع ہونے پر سلسلہ نماز بند ہو جاتا ہے۔ اگرچہ حدیث میں خطبہ سے قبل آگے ہوئے لوگوں کے لئے نماز کی حائلت کا تذکرہ ہے۔ لیکن

لہ حافظ ابن حجر اس قسم کے استدلال کو مقابل نہیں کہتے جو کے استدلالی فاسد قرار دیتے ہیں۔ راقم الحوادث عرض کرتا ہے کہ جب ہی جبکہ وہ بھی معارض سے سالم ہو (یعنی) اور مسئلہ کا دار مدار بھی قیاس پر نہ ہو اور قیاس بھی قیاس ضمنی ہو اور یہاں ان میں سے کوئی بات بھی نہیں۔ اصل مسئلہ متعدد نصوص صریحہ سے ثابت ہو چکا۔ البتہ آپ کی ہر دو دلیل آپ کے بیان کردہ مطلب میں زہرِ کج ہیں اور نہ معارض سے سالم ہیں (مگر کجی) ہمارا یہ قیاس مستنبط من النصوص ہے اور نصوص ہی کی تائید میں لایا گیا ہے۔ اس کو نص سے متضاد قرار دینا یہ آپ کا قیاس ہے جو خود قیاس فاسد ہے۔

شارع علیہ السلام کی نظر میں خطبہ کے وقت آنے والا اس سے مستثنیٰ تھا تو پھر اس کے اظہار کا بھی تو یہی موقع تھا۔ اس روایت سے یہ ثابت ہوا کہ ایک محل نماز ہو اور دوسرا محل سکوت و انصات ہو۔ محل نماز قبل از خروج امام کا وقت ہو اور محل السماع و انصات بعد از خروج امام یعنی خطبہ کا وقت ہو اور یہ انصات (خاموشی) خطبہ سننے کے لئے ہو۔ خطبہ جس مقصد و ضرورت کے لئے شروع ہوا ہو اور اس کی تکمیل کے لئے اس کا سننا اور اس کی طرف توجہ متوجہ ہونا ضروری قرار دیا گیا ہے کیا اس مقصد و ضرورت کا تعلق صرف انہی لوگوں سے ہے جو امام سے قبل آچکے ہوں؟ ایسا ہے تو توجیۃ المسیح کی تخصیص و استثناء کا سوال صحیح و بر محل ہو اور اگر ایسا نہیں اور یقیناً نہیں تو پھر یہ سوال بے محل ہو اور مانع نماز خطبہ سے قبل آنے والوں اور بحالت خطبہ آنے والوں سبھی کے لئے سزاوی ہے۔

ثعلبہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہو انھوں نے کہا میں نے عمر و عثمان رضی اللہ عنہما کے زمانہ کو پایا ہو جب امام جمعہ کے دن خطبہ کے لئے نکلتا تو ہم نماز چھوڑ دیتے تھے۔ امام ابو بکر بن ابی شیبہ نے اپنی مصنف میں اسکو روایت کیا ہے۔ ابن شہاب سے روایت ہو ان کو حضرت ثعلبہ نے کہ عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں لوگ جمعہ کے دن حضرت عمرؓ کے تشریف لانے تک نماز پڑھتے تھے اور جب آپ تشریف لاکر منبر پر بیٹھ جاتے اور مؤذن اذان ختم کر چکے اور حضرت عمرؓ کھڑے ہو کر خطبہ شروع فرماتے تو ہم خاموش ہو جاتے اور ہم میں سے کوئی کلام نہ کرتا۔ ابن شہاب نے کہا پس امام کا خطبہ کے لئے نکلنا نماز کو قطع کر دیتا ہے اور خطبہ کلام کو قطع کرتا ہے۔

امام مالک نے اس کو روایت کیا ہے۔

(۷) عن ثعلبہ بن ابی مالک القرظی قال اورکت عمر و عثمان فكان الامام اذا خرج يوم الجمعة تركنا الصلوة۔ رواه ابن ابی شیبہ فی مصنفہ

(۸) عن ابن شہاب عن ثعلبہ بن ابی مالک القرظی انه اخبرنا انهم كانوا فی زمن عمر بن الخطاب یصلون يوم الجمعة حتی یمحور عمر بن الخطاب فاذا خرج عمر جلس علی المنبر واذن المؤذن قال ثعلبہ جلسنا نتحدث فاذا سمعت المؤذنون وقام عمر یخطب انصتنا فلم ینکلم احد منا قال ابن شہاب فخرج الامام یقطع الصلوة وکلامہ یقطع الکلام (رواه مالک)

ان روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر و عثمان رضی اللہ عنہما کے زمانہ میں بوقت خطبہ نماز نہیں پڑھی جاتی تھی۔ خطبہ مشروع ہوتے ہی نماز و کلام کا سلسلہ بند ہو جاتا تھا۔ خلفاء راشدین کے زمانہ میں کسی ضعیف سے ضعیف روایت سے بھی ادائیگی تخیۃ الوضو بحالت خطبہ کا ثبوت نہیں۔

(۹) عن ابن عثمان بن عمر بن الخطاب  
بینما هو یخطب یوم الجمعة اذ دخل  
رجل فقال عمر بن الخطاب لمرحمتی  
عن الصلوة فقال الرجل ما هو الا ان  
سمعت النداء فوضت فقال التمسعون  
النبي صلى الله عليه وسلم قال اذا راح  
احدکم فلیغتسل رواه البخاری وغیره

ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ جمعہ کے دن حضرت  
عرض کے خطبہ کے درمیان ایک شخص آئے آپ نے فرمایا  
تم لوگ نماز میں کیوں دیر کرتے ہو۔ انھوں نے عرض کیا  
اس سے زیادہ وقت نہیں گذرے گا کہ اذان سنتے ہی میں  
نے وضو کیا ہے۔ حضرت عرض نے فرمایا کیا تم نے  
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان نہیں سنا کہ جب تم میں سے  
کوئی شخص جمعہ کو جائے تو اس کو غسل کرنا چاہیے۔

اسکو امام بخاری و دیگر حضرات نے روایت کیا ہے

خطبہ کے وقت آنے والے یہ صاحب حضرت عثمان رضی اللہ عنہ ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان کے دیر میں آنے اور غسل نہ کرنے پر اعتراض کیا مگر بحالت خطبہ تخیۃ المسجد کی ادائیگی کے لئے ان کو نہیں فرمایا۔ اس سے معلوم ہوا کہ جمعہ کے روز نماز کے بعد حضرت عمر و عثمان رضی اللہ عنہما کے نزدیک ہی ہے بلکہ صحابہ کی یہ تمام جماعت بھی اسی امر کی قائل ہے لہ

(۱۰) عن هشام بن عروة قال رأيت  
عبد الله بن صفوان دخل يوم الجمعة  
عبد الله بن صفوان کو وہ عروہ سے روایت ہے انھوں نے کہا کہ میں نے

۱۱ حافظ ابن حجر رحمہ اللہ اس واقعہ کا کوئی معقول جواب نہیں دے سکے جو کچھ فرمایا اس کا حاصل یہ ہے کہ شاید  
عثمان رضی اللہ عنہ نے تخیۃ المسجد ادا کر لی ہو اور روایت میں اس کا تذکرہ نہ آیا ہو۔ حافظ عینی رحمہ اللہ نے  
اس کا بہت حجت جواب دیا فرماتے ہیں لہر یقل انه امر لا یلکعتین ولا یقل انه صلاہما مطلب یہ کہ  
معاہدہ ایک نہیں بلکہ دو ہیں (۱) حضرت عمر رضی اللہ عنہ خطیب و امام ہونے کے وقت آنے والے شخص (عثمان رضی اللہ عنہ)  
کو نماز کے لئے حکم دیا اور نہ آنے والے (حضرت عثمان) نے خود ہی اس وقت نماز ادا کی۔ واقعہ کی کسی روایت میں  
ان ہر دو باتوں میں سے کسی ایک کا ثبوت نہیں ملتا نقل پر ہے نہ امکان عقلی پر۔

وعبد اللہ بن الزبیر یخطب علی المنبر  
 (الی ان قال المرزبی) فاستلم الرکن ثم  
 قال السلام علیک یا امیرالمؤمنین ورحمة  
 اللہ وبرکاتہ ثم جلس ولم یرکم (رواہ الطحاوی)

داخل ہوئے اور عبد اللہ بن الزبیر خطبہ فرما رہے تھے  
 (مختصر یہ کہ) انھوں نے استلام رکن کیا۔ سلام  
 کر کے بیٹھ گئے اور نماز نہیں پڑھی۔

طحاوی نے اس کو روایت کیا ہے  
 عبد اللہ بن صفوان رضی اللہ عنہ صحابی ہیں وہ جمعہ میں عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ (صحابی) کے  
 خطبہ کے وقت آتے ہیں۔ بیٹھ جاتے ہیں اور تحیۃ المسجد اس وقت ادا نہیں کرتے اور عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ  
 خلیفہ اور امیر ہونے کے علاوہ خطیب اور امام ہونے کی بنا پر بھی مقتدیین کی اس قسم کی جملہ ذمہ داریوں  
 کے حامل ہیں ان کو بوقت خطبہ تحیۃ المسجد کی ادائیگی کا حکم نہیں فرماتے اور نہ صحابہ اور تابعین کی اس جماعت میں سے  
 کوئی صاحب ابن صفوان و ابن زبیر پر مخالفت سنت کا الزام رکھتے ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان ہر دو صحابی  
 کے علاوہ دیگر تمام حاضرین بھی خطبہ کے وقت تحیۃ المسجد کی ادائیگی کو مسنون نہیں سمجھتے تھے۔

(۱۱) عن عطاء عن ابن عباس وابن عمر رضی اللہ عنہم سے

انہا کانایکرها ان الصلوة والکلام یوم  
 الجمعة بعد خروج الامام - رواه ابن

ابی شیبہ فی مصنفہ

(۱۲) عن مجاهد وعطاء بن ابی رباح

وعلی انہم کرہوا الصلوة والامام یخطب

یوم الجمعة - رواه ابن ابی شیبہ

فی مصنفہ۔

۱۱ حافظ ابن حجر نے خلفاء راشدین اور اکابر صحابہ کے مسلک کے معاملہ میں بوقت خطبہ آنے والے کی تخصیص کا جو احتمال نکالا  
 یہ روایت اس کے برخلاف دلیل قاطعہ ہے۔ اس روایت میں مجاہد اور ابن ابی رباح رحمہما اللہ کے ساتھ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا  
 مسلک بھی مخالفت نماز بوقت خطبہ کا بیان کیا گیا ہے۔ مجاہد اور ابن ابی رباح وغیرہ اللہ تابعین مسلک طور پر جماعت تابعین میں ہیں اور ان  
 ہی کی موافقت میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو بیان کیا جا رہا ہے جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ جن اہل نقل نے خلفاء راشدین اور اکابر صحابہ  
 کو تابعین میں شمار کیا ہے ان کا یہ فعل صحیح ہے اور حافظ ابن حجر کا ادعا تخصیص روایات کے مطلب میں تحریف ہے۔

ان روایات سے معلوم ہو رہا ہے کہ حضرت علیؑ حضرت ابن عباسؑ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہم جیسے جلیل القدر صحابہ اور سیدنا تابعین عطا بن ابی رباح اور جامع العلوم مجاہد رحمہما اللہ جیسے ائمہ تابعین خطبہ کے وقت نماز کو مکروہ سمجھتے تھے۔

(۱۱۳) عن ابن شہاب قال حدثني  
ثعلبة بن ابی مالک القزظی ان جلوس  
الامام یقطع الصلوة وکلامه یقطع  
الکلام الحدیث رواه الطحاوی والبیهقی  
وغیرهما۔  
ابن شہاب سے نقل ہے انہوں نے کہا کہ مجھ سے  
ثعلبہ بن ابی مالک القزظی رضی اللہ عنہ سے روایت کی  
کہ امام کا (خطبہ کے لئے) منبر پر بیٹھنا نماز کو قطع کر دیتا ہے  
اور خطبہ کلام کو قطع کرنا ہو۔ طحاوی و بیہقی وغیرہ ہاتھ  
اس کو روایت کیا ہے۔

حضرت ثعلبہ رضی اللہ عنہ صحابی پُر زور الفاظ میں امام کے منبر پر بیٹھنے کو نماز کا قاطع و مانع  
فرماتے ہیں۔

(۱۱۴) عن ثوبته العبیری قال قال  
الشیعی رأیت الحسن حین یجیئ وقد  
خرج الامام فیصلی عن اخذ هذا۔  
رأیت شریحاً اذا جاء وقد خرج الامام  
لم یصل رواه الطحاوی وابن ابی شیبہ  
فی مصنفہ  
ثوبتہ العبیری سے منقول ہے وہ کہتے تھے شعیبی  
نے کہا کیا تم نے حسن کو دیکھا کہ وہ امام کے (خطبہ کیلئے)  
نکلنے کے بعد آتے تو نماز پڑھتے ہیں۔ یہ طریقہ  
انہوں نے کس سے لیا ہے۔ میں نے شریح کو دیکھا  
کہ وہ امام کے نکلنے کے بعد آتے تو نماز نہیں پڑھتے تھے  
طحاوی اور ابن ابی شیبہ نے اس کو روایت کیا۔

شعیبی رحمہ اللہ تابعین میں بلند پایہ امام ہیں۔ پانچویں صحابہ سے ملاقات کئے ہوئے ہیں۔ نمازجات  
خطبہ کو سنوں نہیں سمجھتے اور جن رحمہ اللہ پر سختی سے نکیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ انہوں نے یہ فعل کس  
سے لیا ہے۔ پھر قاضی شریح جیسے جلیل القدر متبحر عالم کے تعامل سے استدلال کرتے ہیں جنہوں نے صحابہ  
کے زمانہ میں ستر سال تک عمدہ قضا کو سنبھالا اور خوش اسلوبی کے ساتھ اس اہم کام کو انجام کو پہنچایا۔  
(۱۵) عن هشام بن عروہ عن ابیہ قال  
ہشام بن عروہ اپنے باپ (عروہ بن الزبیر) سے روایت

اذا قعد الامام على المنبر فلا صلوة کرتے ہیں کہ امام جب منبر پر (خطبہ کے لئے) بیٹھ جائے

رواہ ابن ابی شیبہ فی مصنفہ تو پھر کوئی نماز درست نہیں (مصنف ابن ابی شیبہ)

حضرت عروہ بن الزبیر مفتی مدینہ میں ان کا شمار تابعین کے ان فقہار میں ہے جن کا قول مسئلہ میں آخری ہر سمجھی جاتی تھی۔ اکابر صحابہ سے علم حاصل کئے ہوئے ہیں منبر پر امام کے پہنچنے کے بعد قطعی طور پر نماز کی ممانعت فرماتے ہیں۔

(۱۶) عن سعید بن المسیب قال سعید بن المسیب سے منقول ہے انھوں نے فرمایا امام کا

خروج الامام یقطع الصلوٰۃ وکلامہ یقطع الکلام (خطبہ کیلئے) نکلنا نماز کو قاطع ہے اور خطبہ کلام کو قاطع ہے ابو بکر بن ابی شیبہ نے اس کو روایت کیا ہے۔

سعید بن المسیب رحمہ اللہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے داماد اور ان کے علوم کے حامل ہیں ان کا تبحر علمی صحابہ کے زمانہ میں مسلم رہا ہے۔ خروج امام کو نماز کا قاطع فرماتے ہیں۔

(۱۷) عن ابن شہاب فی الرجل یدخل ابن شہاب (زہری) سے مروی ہے انھوں نے جمع کے

المسجد یوم الجمعة والامام یخطب دن خطبہ کے وقت آنے والے کے لئے کہا کہ بیٹھ جائے

قال یجلس ولا یسبح ای لا یصلی (ردہ الطحاوی) اور نماز نہ پڑھے (طحاوی نے اس کو روایت کیا ہے)

ابن شہاب زہری تابعین مدینہ میں بڑے پایہ کے امام ہیں۔ امام مالک آپ کے شاگرد ہیں۔

امام شافعی آپ کی مدح میں رطب اللسان ہیں خطبہ کے وقت آئیوالے کے لئے نماز کی ممانعت کا

حکم فرماتے ہیں۔

(۱۸) عن ابن سیورین انه کان یقول ابن سیرین سے منقول ہے کہ امام کے (خطبہ کیلئے) نکلنے کے

اذا خرج الامام فلا یصل احد حتی بعد کوئی شخص نماز نہ پڑھے۔ یہاں تک کہ امام (خطبہ و نماز سے)

یفرغ الامام۔ (رواہ ابن ابی شیبہ) فارغ نہ ہو جائے (مصنف ابن ابی شیبہ)

محمد بن سیرین رحمہ اللہ مدینہ کے ائمہ تابعین میں بلند پایہ محدث و فقیہ تھے ان کا تقویٰ و خشیت

اور افتار میں احتیاط امر مسلمہ ہے وہ خطبہ کے وقت نماز کی ممانعت کا حکم صادر فرماتے ہیں۔

(۱۹) عن لیث عن مجاہد انه کرا  
ان یصلی والا امام یخطب (رواہ الطحاوی)  
لیث حضرت مجاہد سے روایت کرتے ہیں کہ انھوں نے  
امام کے خطبہ کے وقت نماز پڑھنے کو مکروہ سمجھا ہے۔  
(طحاوی مصنف ابن ابی شیبہ)

مجاہد رحمہ اللہ تابعین میں بڑے درجہ کے محدث و مفسر ہیں حضرت ابن عباس و ابن عمر رضی اللہ عنہم  
کی خدمت میں رہ کر عرصہ دراز تک علوم حاصل کئے۔ خطبہ کے وقت نماز کو مکروہ جانتے تھے۔  
(۲۰) عن خالد الحذافی ان اباقلاۃ  
جاء یوم الجمعة والا امام یخطب فجلس  
ولم یصل (رواہ الطحاوی)  
خالد سے روایت ہے کہ ابو قلابہ جمعہ کے دن خطبہ کے وقت  
آکر بیٹھ گئے اور نماز نہیں پڑھی۔  
(طحاوی نے اس کو روایت کیا ہے)

ابو قلابہ رحمہ اللہ تابعین میں بہت اوصاف کے حامل ہیں۔ بہت صحابہ سے شرف ملاقات  
حاصل ہو خطبہ کے وقت آنا ہوا تو نماز نہیں پڑھی اور بیٹھ گئے۔

مذکورہ بالا احادیث و آثار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خطبہ کے وقت نماز کی ممانعت فرمانا اور  
خلفاء راشدین و جمہور صحابہ و تابعین و ائمہ دین کا بحالت خطبہ نماز کو مکروہ سمجھنا روز روشن کی طرح سے  
آشکارا ہو گیا ہے۔ چونکہ یہ وقت بیان احکامات اور تعلیم مہات دین ذکر اللہ اور قرآن کا ہے اس لئے اس  
وقت کسی مشغولیت کی اجازت نہیں ہے۔ ہر محل استماع محل و حرکت شارع علیہ السلام کی نظر میں سخت  
مبغوض ہے۔ حدیث میں آتا ہے۔

عن ابن عباس قال رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم من نکلم یوم الجمعة  
فھو کمثل الحماس یحمل اسفارا و الذی  
یقول له انتصت فلیس لہ جمعة۔  
ابن عباس سے روایت ہے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم نے جس شخص نے جمعہ کے دن امام کے خطبہ کے  
وقت کلام کیا وہ مثل گدھے کے ہے جو کتا بوں کو اٹھاتا  
ہے اور جو (دوسرا) شخص اس کو زبان سے خاموش کرے

اس کا جمعہ ہی نہیں ہوا (رواہ احمد)

(رواہ احمد)

اس حدیث سے جس وضاحت کے ساتھ خطبہ کا محل استماع و سکوت ہونا ثابت ہو رہا ہے وہ محتاج

بیان نہیں۔ آیت و اذاقراء القرآن فاستمعوا لہ و انصتوا میں قرأت قرآن کے وقت خاموش رہنے اور اس کو کان لگا کر سننے کا حکم ہے۔ بعض حضرات کے نزدیک آیت کا نزول بھی سکوت عند الخطبہ میں ہوا ہے اور اس کا حکم تو منفقہ طور پر ایسے ہر ایک موقع کو عادی و شامل ہے۔

ان نصوص کے مقابلہ میں اباحت نماز کے لئے مجوزین کی جانب سے قصۃ سُلَیْمٰن پیش کیا جاتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ کے وقت سُلَیْمٰن رضی اللہ عنہ کو تینۃ المسجد کی ادائیگی کے لئے حکم فرمایا۔ یہ قصہ کچھ تعبیر لفظی کے ساتھ کتب احادیث میں موجود ہے، بعض روایات میں سُلَیْمٰن کا نام آتا ہے اور کسی حدیث میں لفظ رُبل آتا ہے مگر قصہ ایک ہی شخص کا ہے۔ علامہ ابن العربی محدث مالکی رحمہ اللہ فرماتے ہیں "قصۃ سُلَیْمٰن کے معارضہ و مقابلہ اس سے قوی دلائل ہیں خود حکم الہی موجود ہے کہ قرآن کی قرأت کے وقت خاموشی اختیار کرنا اور کسی کی طرف کان لگائے رہو اور خطبہ میں آیات کی قرأت ناقابل انکار حقیقت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حاضرین کے لئے اس کی بھی اجازت نہیں دی کہ کسی فضول اور لغو کام کرنے والے کو خطبہ کے وقت زبان سے خاموش کیا جائے پس جبکہ امر بالمعروف یعنی بحالت خطبہ لغو کام کرنے والوں کو زبان سے خاموش کرنے کی ممانعت (اس میں قلیل وقت صرف ہونے اور نوافل سے اعلیٰ مرتبہ میں ہونے کے باوجود) ہوئی تو پھر نوافل کی ممانعت (امر بالمعروف سے کم درجہ میں ہونے اور ان میں کثیر وقت صرف ہونے کے باوجود) بدرجہ اولیٰ ہوگا۔

(انتہی بالشریح فتح الباری)

حافظ ابن حجر رحمہ اللہ کو علامہ ابن العربی محدث کی یہ ٹھوس اور پختہ بات برداشت نہ ہوئی اور اس کے جواب میں شمول ہو گئے فرماتے ہیں کہ تمام خطبہ قرآن تو نہیں اور جس قدر قرآن ہے اس میں سے مصلی بوقت خطبہ کی تخصیص ہونی چاہیے۔ اور یہ بھی فرمایا کہ متصل بحالت خطبہ کو منصت بھی کہا جاسکتا ہے (فتح الباری ملخصاً) راقم الحروف عرض کرتا ہے جبکہ خطبہ میں قرآن کا کوئی موقع متعین نہیں تو مجوزین کیلئے کلیت اور جزئیت کی بحث مفید نہیں ہو سکتی۔ باقی مصلی بحالت خطبہ کو منصت قرار دینا حقیقت کے خلاف ہے۔ احادیث صحیحہ میں متعدد مقام پر انصاف کا استعمال نماز چھوڑنے کے موقع پر ہوا ہے۔ صحیح بخاری

۱۵ ملاحظہ ہو فتح البیان از نواب صدیقی حسن خاں کا کتاب اخبارات العلیہ از حافظ ابن تیمیہ ۱۰



میں ہو من اغتسل يوم الجمعة (الی) ثم راح فلیفرق بین اثنتین فصلی ماکتب له تو اذا  
 خرج الامام المنصت جو شخص چھو کے دن غسل کرے (الی) پھر (سجھو کو) جائے اور دو بیٹھے ہوئے اشخاص  
 کے درمیان تفریق نہ کرے (جس سے ان کو ایذا ہو) اور جس قدر قدر میں ہر نماز پڑھے۔ پھر جب امام (خطبہ کے لئی  
 نکل آئے تو خاموشی اختیار کر لے یعنی نماز چھوڑ دے۔ اس حدیث میں صاف طور پر انصاف کا استعمال نماز چھوڑنے  
 کے موقع پر ہوا ہے اور دیگر آیات میں بھی ایسا ہی ہے۔ مسند امام کی روایت میں گزر چکا ہو فان لرحبجد الامام  
 خرج صلی ما بدالہ وان وجد الامام قد خرج جلس فاستمع وانصت۔ غرضیکہ احادیث سے  
 ثابت ہے کہ شارع علیہ السلام کی اصطلاح میں مصلیٰ بحالت خطبہ پر منصت کا اطلاق صحیح نہیں۔ اس موقع پر حافظ  
 نے مصلیٰ بحالت خطبہ پر منصت کے اطلاق کے صحت کی ایک دلیل بھی تحریر فرمائی بہتر ہے کہ اس کا بھی تجزیہ کر دیا جائے  
 فرماتے ہیں کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا تھا کہ آپ کی قرآن اور تکبیر کے  
 درمیان جو سکوت ہوتا ہے اس میں آپ کیا پڑھا کرتے ہیں۔ چونکہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے آہستہ پڑھنے پر سکوت کا  
 اطلاق کیا۔ لہذا آہستگی کے ساتھ نماز پڑھنے والے کو منصت کہا جاسکتا ہے۔ راقم الحدیث عرض کرتا ہے آپ کا دعویٰ  
 مصلیٰ بحالت خطبہ پر منصت کے اطلاق کے صحت کا ہے اور آپ دلیل سناکت کے اطلاق کے صحت کی لارہے ہیں۔  
 حضرت ان دونوں لفظوں کے معنی میں فرق ہے۔ سکوت کے معنی مطلق خاموشی کے ہیں اور نصت کے معنی میں  
 سکوت کے ساتھ کلام کو سننے کے لئے اس کی طرف کان لگانا متوجہ ہونا بھی داخل ہے۔ چونکہ شریعت کو خطبہ کے وقت  
 ایسی ہی خاموشی مطلوب تھی جس میں خطبہ سننے کے لئے کلیتہً توجہ ہو لہذا آیت واحادیث میں انصاف کا  
 استعمال کیا گیا ہو سکوت کا استعمال نہیں کیا گیا۔ پس آپ مصلیٰ بحالت خطبہ پر منصت نہیں کہہ سکتے ہیں۔ لہذا  
 آپ کی یہ دلیل آپ کا مدعا ثابت کرنے سے قطعاً قاصر رہی۔ تاج اللغۃ میں ہے نصت الانصاف السکوت  
 والاستماع للحدیث قاموس میں ہے انصاف وہ سکت له واستمع للحدیث الحدیث میں نصت  
 معنی لکھتے ہیں سکت مستمعاً للحدیث۔ حافظ ابن حجر جیسے جلیل علم اور اہل لسان کے قلم سے ایسی  
 بات صادر نہیں ہوتی تو بہتر تھا۔ ابن العریضی رضی اللہ عنہ نے دو چیزیں پیش کی تھیں ایک حکم استماع دوسرا  
 حکم انصاف۔ انصاف کی یہ تاویل کر لی کہ مصلیٰ بحالت خطبہ کو منصت ہی سمجھنا چاہیے یعنی وہ بولنے کی حالت

میں بھی گویا کہ خاموش اور من بولیدم کا مصداق ہو کر ہوا شماع اس کی حافظے کوئی تاویل نہیں کی حالانکہ اس کی بھی یہ تاویل ہو سکتی تھی کہ مصلیٰ بحالت خطبہ نماز بھی جاری رکھے لیکن کان اور دھیان خطبہ کی طرف لگائے رکھے حقیقت یہ کہ حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ کی یہ تاویلات حد درجہ رکیک ہیں۔ رہا تخصیص کا مسئلہ سو حافظ ابن حجر نے قرآنی کی تخصیص ایسی روایت سے کرنا چاہتے ہیں جو مراد میں صریح نہیں اور نہ وہ جرح سے سالم اور نہ معارض سے اور نہ معارض پر کسی طور اس کو ترجیح و غوریت حاصل ہو نہ کسی نص قرآنی کی تائید اس کو حاصل ہو اور نہ جہور صحابہ و تابعین کے مسلک کی۔ اس صورت میں نصوص متواترہ کی تخصیص اس سے کیسے کجا سکتی ہے۔

پہر حال سلیمک رضی اللہ عنہ کا جو واقعہ کتب حدیث میں ہے اس کے متعلق ایک بنیادی سوال یہ ہے کہ ان کی نماز کے وقت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ میں مشغول ہے یا نہیں کیونکہ اور اسی گذشتہ میں بخوبی ثابت ہو چکا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم متعدد مرتبہ خاص ضرورتوں کی بنا پر خطبہ شروع فرمانے کے بعد اس کو چھوڑ کر دیگر کاموں میں مصروف ہوئے ہیں اور ان کاموں کو پورا فرمائیں گے پھر خطبہ کی طرف دوبارہ متوجہ ہوئے ہیں۔ بعینہ ہی صورت یہاں بھی ہوا حضرت نے سلیمک کو نماز کیلئے کھڑا کیا اور خود ان کے لئے فراہمی صدقہ میں مشغول ہوئے انکی نماز کے وقت خطبہ نہیں تھا بلکہ فراہمی صدقہ تھا۔ پس بخیرین کو اس سے استدلال کا کوئی حق نہیں۔ نسائی میں ہے۔

جاء الرجل يوم الجمعة والنبي صلى الله عليه وسلم يجتنب هيبناة مبدآ فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم اصليت قال لا قال صل وحث الناس على الصدقة قال فاعلوا ثيابا فاعطاه منها ثوبين الحدیث -

یعنی ایک شخص جمعہ کے دن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبہ کے وقت بوسیدہ لباس میں آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم نے دو رکعت پڑھ لیں عرض کیا نہیں فرمایا دو رکعت پڑھ لو اور خود آنحضرت ان کے لئے صدقہ کی لوگوں سے ایل کی۔ لوگوں نے صدقہ میں کپڑے بھیجے۔ پھر آنحضرت نے ان کپڑوں میں سے اس شخص کو دو کپڑے دیئے

اس حدیث سے واضح طور پر چند امور ثابت ہو رہے ہیں۔ سلیمک رضی اللہ عنہ بوسیدہ لباس میں آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلیمک کو نماز کے لئے کھڑا کیا۔ اس کے بعد حاضرین کو صدقہ پر براگینتہ کیا پھر آنحضرت صدقہ کی وصولیابی اور حاضرین صدقہ دینے اور دلانے میں مصروف رہے۔ صدقہ میں بہت سے کپڑے حاصل

ہوئے ان میں سے آنحضرتؐ نے دو کپڑے سلیمانؑ کو مرحمت فرمائے اور تھیچہ کپڑے دیگر ضرورتوں کے لئے بچا لو۔ ان امور سے معلوم ہو رہا ہے کہ سلیمانؑ کے آنے سے قبل اگر خطبہ شروع بھی ہو چکا تھا تو ان کے آنے پر آنحضرتؐ نے خطبہ چھوڑ دیا اور ان کے لئے اس وقت فراہمی صدقہ کا کام کیا ہے ورنہ خطبہ کے درمیان اس قدر مشاغل کا کوئی امکان نہیں۔ بحالت خطبہ تو قبل سے طویل حرکت پر دربار رسالت سے ناراضگی کا اظہار کیا گیا۔ فرماتے ہیں (من مسس الحصى فقد لغا ومن لغى فلا جمعة له) جو خطبہ کے وقت لنگریوں کو چھوتا رہا اس نے لغو کام کیا اور لغو کام کرنے والوں کا تو جمعہ ہی نہیں ہوتا ہے۔

الحاصل سلیمانؑ رضی اللہ عنہ خطبہ شروع ہونے سے قبل آئے ہوں یا شروع ہونے کے بعد گلاس میں کوئی شبہ باقی نہیں رہ جاتا ہے کہ ان کی نماز کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ میں مشغول تھے۔

سنن نسائی کی مذکورہ روایت میں جو مضمون بیان ہوا ہے اس سے واقعہ سلیمانؑ کی اصلیت منکشف ہو جاتی ہے بعض روایات میں اسی بات کو واضح تعبیر سے بیان کیا گیا ہے سین و اقطنی میں ہے۔

دخل رجل من قيس لمسيحاً ورسول الله  
 صلي الله عليه وسلم يجتنب فقال له  
 النبي صلى الله عليه وسلم قم فاسركم  
 ركعتين وامسك عن الخطبة حتى فرغ  
 من صلاته۔  
 قبیلہ قیس کے ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے خطبہ کے وقت مسجد میں داخل ہوئے۔ آنحضرتؐ نے  
 ان کو زبانا کھڑے ہو کر دو رکعت پڑھو اور خود آنحضرتؐ  
 ان کے نماز سے فارغ ہونے تک خطبہ سے  
 رُکے رہے۔

یہی مضمون دوسری روایت میں اس طرح سے مذکور ہے۔

ان النبي صلى الله عليه وسلم حين  
 امره ان يصلي ركعتين امسك عن  
 الخطبة حتى فرغ من ركعتيه ثم عاد  
 الى خطبة (سنن دارقطنی)  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس شخص کو دو رکعت کا حکم  
 فرمایا کہ خود ان کے نماز سے فارغ ہونے تک خطبہ سے رُکے  
 رہے (جب وہ نماز سے فارغ ہو گئے) تب آنحضرتؐ  
 نے خطبہ کی طرت رجوع فرمایا۔

تیسری روایت کے الفاظ یہ ہیں۔

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم لما  
 اصرا ان یصلی امسک عن الخطبة حتی  
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کو نماز کا حکم فرما کر ان  
 کے نماز سے فارغ ہونے تک خود خطبہ سے رکے  
 رہے (سنن دارقطنی)

حضرت مجوزین بالخصوص حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے ان ہر سر روایات پر جو اعتراضات کئے ہیں ان کا خلاصہ یہ ہے (۱) پہلی روایت شیخ عبید بن محمد کے طریق سے مروی ہے انہوں نے اس کو مرفوعاً بیان کر دیا یعنی تابعی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان روایت کے نام بیان کر دیئے ہیں۔ درانحالیکہ دیگر ثقہ راوی امام احمد جیسے لوگوں نے اس روایت کو مرفوعاً بیان کیا اور درمیان کے راویوں کے نام نہیں ظاہر کئے یہ عبید بن محمد کی بھول ہے گو یا کہ ان کے ضعیف ہونے کی دلیل ہے (۲) دوسری روایت مرسل ہے اور حدیث مرسل قابل احتجاج نہیں ہوتی (۳) تیسری روایت بھی مرسل ہے اور ابو معشر سندھی کے طریق سے ہے جو ضعیف ہیں

واقف بالحدوث عرض کرتا ہے پہلی روایت مرسل و مرفوع دونوں طرح سے مروی ہے یہ ضرور کہ حافظ دارقطنی رحمہ اللہ نے اس کے مرفوع ہونے کو عبید بن محمد کا وہم بتلایا اور مرفوعاً اس روایت کو صحیح تسلیم کیا البتہ مرسل ہونے کی وجہ سے اس کو ناقابل احتجاج سمجھا لیکن یہ بات دارقطنی کی بالکل صحیح نہیں اول تو حدیث مرسل کا قابل احتجاج ہونا مسلک راجح اور قوی ہے دوسرے اس جیسے مرسل کا قابل احتجاج ہونا مجمع علیہ اور مسلمات میں سے ہے۔ عبید بن محمد کا اس کو مرفوعاً بیان کرنا کوئی غلطی ہی یا امر واقعہ ہے۔ معیار تحقیق پر پرکھنے سے ثابت ہوتا ہے کہ عبید بن محمد نے اس میں غلطی نہیں کھائی دیگر راویوں نے اس کو مرفوعاً بیان کیا یعنی تابعی اور آنحضرت کے درمیان راویوں کے نام نہیں بیان کئے عبید بن محمد نے درمیانی کڑی کا پتہ بھی دیا اور ان کے نام بھی بتائے۔ اس لئے تو ان کے روایت کو نفعاً ظاہر کرنے

کا پتہ چلتا ہے۔ تاکہ ان کی بھول کا لہذا قاضی شوکانی رحمہ اللہ کا یہ فرمانا و عبید بن محمد ہذا مروی عنہ ابوہاتم و انما حکم علیہ الدارقطنی بالوہم لئلا یفتن من ہوا حفظ منہ احمد بن حنبل وغیرہ (نیل الاوطار) محل تامل ہے اس لئے کہ دیگر حضرات کی مخالفت تو جب ہوتی جبکہ یہ حضرات درمیان کے راوی کا پتہ بتاتے اور عبید ان کے بتائے ہوئے ناموں کے برخلاف دوسرے نام بیان کرتے ان حضرات نے تو درمیان کی کڑی کا ذکر ہی نہیں کیا پھر مخالفت کیسی۔ یہ درست کہ امام احمد رحمہ اللہ حفظہ و اتقان میں عبید بن محمد سے زیادہ ہیں لیکن ان ہر دو حضرات میں اختلاف کا سوال ہی نہیں کہ تزییح و توفیق زیر بحث آئے۔ نقل و روایت میں کبھی تابعی اپنے مافوق راوی کا

نام بتائے بغیر مسلماً روایت کر دیتے ہیں اور کبھی متصلاً نام لیکر بیان کرتے ہیں پس امام احمد رحمہ اللہ نے جس طرح سے اپنے شیخ سے بغیر درمیانی نام کے اظہار کے سنا اس طرح سے انھوں نے روایت کر دیا اور عبید بن محمد نے جس طرح سے مع درمیانی راوی کے نام کے سنا اس طرح سے انھوں نے بیان کر دیا۔ یہ دونوں کے درمیان اختلاف ہی نہیں، بعض سخت مزاج حضرات ان معاملات میں اختلاف کی محبت چلا کر تزییح کا سوال لے آتے ہیں مگر تحقیق کی رائے اس کے خلاف ہو ان کی رائے میں یہ ثقہ کی زیادتی ہو جو بہر حال قابل قبول ہو، علامہ نوذوی رحمہ اللہ فرماتے ہیں :-

فَالصَّحِيحُ الَّذِي قَالَ الْمُحَقِّقُونَ مِنْ  
المحدثين وقاله الفقهاء واصحاب  
الاصول وصححه الخطيب البيهقي  
ان الحكم من وصله ورفع سواه كان  
المخالف له مثله او اكثر او احوظ لانه  
زيادة ثقة وهي مقبولة  
(مقدمہ شرح صحیح مسلم)

یعنی صحیح مسلک وہی ہو جس کو محدثین فقہاء اور صحاب  
اصول میں سے محققین نے کہا ہو اور خطیب بغدادی نے  
اس کی تصحیح کی ہو کہ صحت کا حکم متصلاً اور مرفوعاً بیان کرنے  
والے کی روایت پر لگا یا جلے گا۔ اس کی کوئی پروا نہیں  
کہ اس کے خلاف بیان کرنے والے خواہ اس سے تعداد میں  
زیادہ ہوں اسی جیسے ہوں یا زیادہ حافظہ والے ہوں اس  
لئے کہ یہ ثقہ کی زیادتی ہو اور وہ مقبول ہوتی ہو (مقدمہ شرح صحیح مسلم)

پس عبید بن محمد کا مرفوعاً بیان کرنا معنی حقیقت ہو اور دلیل و تحقیق کے لحاظ سے قابل اعتبار اور لائق قبول ہو۔  
عبید بن محمد کی توثیق | حافظ ابن حجرؒ کو غصہ ہے کہ اس حدیث میں عبید بن محمد نے مرفوعاً یہ بیان کر دیا کہ حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم سلک کی نماز کے وقت ان کے انتظار میں خطبہ سے بڑکے رہے اسی لئے حافظ عبید کی تضعیف  
کے درپے ہیں۔ راقم الحروف عرض کرتا ہوں کہ اس سے تو یہی بہتر ہے صاف کہہ دیا جائے جو شخص ہمارے مسلک کے  
خلاف روایت بیان کرے وہ ضعیف ہو۔ عبید بن محمد حقیقتاً تو قصور وار نہیں، ہاں مسلک پروری کی وجہ سے جو کچھ  
کہا جائے کم ہے۔ حافظ فرماتے ہیں قال فی العلل بصری لیس لبشی (سان المیزان) حافظ نے یہ قول  
عبید کی تضعیف میں نقل کیا ہو لیکن سوال یہ ہو کہ ذرا قطنی کے نزدیک اگر عبید ضعیف تھے تو ذرا قطنی کے نزدیک اس  
حدیث کے تحت سنن میں اس امر کے اظہار کے لئے کیا چیز مانع تھی انھوں نے کیوں نہیں صاف کہہ دیا کہ عبید ضعیف

ہیں جبکہ ابو معشر کی داڑھ قطنی اسی مقام پر تضعیف کر رہے ہیں مگر عبید کے متعلق کوئی تضعیف سے خفیف حبر سرح کا لفظ بھی استعمال نہیں کرتے بلکہ یہ کہتے ہیں اسندہ عند الشیخ عبید بن محمد فوہم داڑھ قطنی کا یہ لب و لہجہ کہ عبید کو اس جگہ الشیخ کے لفظ سے یاد کر رہے ہیں ان کی توثیق کی طرف ہی شیر ہے اگر داڑھ قطنی کے نزدیک عبید بن محمد تضعیف تھے تو ان کے لئے ان کی تضعیف کے اظہار کا یہی بہترین مرقع تھا کیونکہ داڑھ قطنی ان کی اس روایت کو رد کر رہے ہیں۔ عبید بن محمد رحمہ اللہ محدث ابو حاتم کے شیوخ میں سے ہیں اور سابقاً لہذا جبکہ اس کو کہ ابو حاتم رواہ کے معاملہ میں متشدد ہیں اور متشدد کا قول و عمل توثیق میں زیادہ لائق اعتبار ہوتا ہے۔ قاضی شوکانی رحمہ اللہ کے سابقہ قول کا مطلب بھی یہی ہے کہ داڑھ قطنی نے عبید کی مرفوعاً روایت کو جو ان کا وہم قرار دیا ہو اس کی بنا پر عبید کا ضعف نہیں ہے بلکہ عبید ثقہ ہیں، ابو حاتم جیسے متشدد محدث ان سے روایت کرتے ہیں بلکہ داڑھ قطنی کے نزدیک بنا وہم یہ ہے کہ عبید سے زیادہ ثقہ رواہ (امام احمد وغیرہ) اس کو مرسل بیان کرتے ہیں اور عبید نے اس کو مرفوعاً بیان کر دیا عبید کو ابو حاتم کا ثقہ سمجھنا قاضی شوکانی کی قیاسی بات نہیں بلکہ اس کی تصریح موجود ہے۔ ابو حاتم کے صاحبزادے حافظ ابو محمد عبدالرحمن جن کو ابن ابی حاتم کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے اپنی کتاب البحر والنعویل میں عبید بن محمد کے متعلق تحریر فرماتے ہیں (روی عنہ ابی و سألته عنہ فقال هو ثقہ۔ اب رہا حافظ ابن حجر کا نقل کردہ قول ابن بثنی اس کے متعلق یہ عرض ہے کہ اس سے مراد تضعیف نہیں بلکہ تقلیل حدیث ہے۔ محدثین اس لفظ کا قلیل الحدیث شخص پر اطلاق کر دیتے ہیں۔ خود حافظ ابن حجر متذکر فتح الباری میں فرماتے ہیں ذکر ابن القطان الناسی ان مراد ابن معین من قول لیس بثنی ان احادیثہ قلیلة (ترجمہ عبد العزیز بن المختار)

اور یہ امر واقعہ ہے کہ عبید بن محمد غایت درجہ قلیل الحدیث ہیں۔ حافظ داڑھ قطنی ان کی اور کوئی روایت سن میں نہیں لائے (فیما علم) تحقیق اور دلیل اس کی متعنی ہیں کہ داڑھ قطنی نے عبید کی تضعیف نہیں کی بالعرض کی ہے تو ترجیح ابو حاتم کی توثیق کو ہے اولاً تو اس لئے کہ یہ تضعیف بلا دلیل ہے اور جرح بغير تفسیر اور دلیل کے ناقابل تسلیم ہے۔ ثانیاً یہ کہ داڑھ قطنی نے عبید کو نہ دیکھا اور نہ ان کو عبید کے احوال سے ابو حاتم عینی واقفیت ہے۔ ابو حاتم نے عبید کو خود دیکھا اور ان سے روایات حاصل کیں اور ان کے حالات سے واقفیت حاصل کر کے ان کی توثیق کی۔ لہذا ابو حاتم کی توثیق قابل قبول ہے اور داڑھ قطنی کی تضعیف ناقابل اعتبار۔

حدیثِ مرسل کا قابلِ احتجاج ہونا | ان مجتہدین حضرات کا حدیثِ مرسل کو علی الاطلاق ناقابلِ احتجاج کہہ دینا صریح غلط بیانی ہے۔ امر واقعہ یہ کہ حدیثِ مرسل با اتفاق ائمہ تابعین حجت ہے۔ اتباع تابعین اور ان کے بعد کے مجتہدین میں سے امام مالک سفیان ثوری امام اوزاعی امام احمد بن حنبل (فی المشہور عندہ) وغیر ہم جمہور ائمہ کے نزدیک حجت ہے۔ علامہ نووی مقدمہ شرح صحیح میں فرماتے ہیں امام مالک، ابو حنیفہ امام احمد اور اکثر فقہما کے نزدیک حدیثِ مرسل قابلِ احتجاج ہے۔ حافظ جلال الدین سیوطی رحمہ اللہ ابن جریر طبری کا قول نقل فرماتے ہیں کہ حدیثِ مرسل کے حجت ہونے میں تمام علماء تابعین متفق ہیں حتیٰ کہ دوسری صدی تک کسی سے انکار ثابت نہیں ہوا (انتہی) دیگر یہ کہ حدیثِ مرسل کو حجت نہ ماننے والوں کی فہرست میں سردق پر امام شافعی رحمہ اللہ کا نام آتا ہے لیکن ان کے نزدیک بھی جب کوئی حدیثِ مرسل دوسرے طریق سے بھی مرزی ہو اگرچہ وہ دوسرے طریق سے بھی مرسل ہو یا اس حدیثِ مرسل کے اتفقہ کونافی جمہور علماء امت کا مذہب ہو یا یہ مرسل کسی صحابی کے فتویٰ کوئی توثیق ہو تو یہ اس مرسل کے حجت ہونے میں امام شافعی اور ان کے اصحاب کو بھی انکار نہیں، یہ جو کچھ عرض کیا گیا قیاس یا استنباط سے نہیں کہا گیا بلکہ مجتہدین حضرات کی تصریحاً موجود ہیں فتح المغنی شرح المغنی الحدیث میں ہے۔ لکن اذا صحیح یعنی ثبت لنا خصوصاً للشافعیہ یتعالمہم فی اما مہم فخر جہ المرسل بسند یحییٰ من وجہ اخر صحیح او حسن او ضعیف یعتمد بہ او بمسائل اخر یخرجہ ای یوسلمہ من لیس مرودی عن رجال ای شیوخ راوی المرسل الاول حتی یغلب علی الظن عدم اتحادہما فقیلہ بالجزم۔ پھر فرماتے ہیں وکن یعتمد بہما ذکرہ مع ہذین الشافعی کما سیاتی من موافقہ قول بعض الصحابی او فتویٰ عوام اہل العلم مع کون الاعتقاد ہما فی التوقیف ہلکن انتھی اس عبارت سے کس صراحت کے ساتھ ثابت ہو رہا ہے کہ جب ایک مرسل دوطریق سے مرزی ہو اور دوسرے طریق خواہ صحیح ہو جس ہو یا ضعیف ہو یا اس مرسل کا مضمون کسی صحابی کے فتویٰ کے موافق ہو یا جمہور علماء سلف کے مسلک کے موافق ہو تو وہ حدیثِ مرسل امام شافعی اور شوافع رحمہم اللہ کے نزدیک ہی مقبول ہے۔ تعجب ہے کہ ان روایات کی تضعیف کے علمبردار حافظ ابن حجرؒ ہی شرح نجیۃ الفکر میں تصریح فرماتے ہیں قال الشافعی یقبل ان اعتضد بہ من وجہ اخر یبائن الطریق الاول مسند اکان او مسلا الخ۔ ان تصریحات کے ہوتے ہوئے ان روایات کو ناقابلِ استدلال و احتجاج کہہ دینا صریحاً بے انصافی

ہے اور حقائق سے دیدہ و دانستہ چشم پوشی ہے۔

ابو معشر کا ضعف | ابو معشر کو دارقطنی رحمہ اللہ نے ضعیف کہا کہ اس روایت کو رد کرنا چاہا لیکن ان سے ایک چرک ہوئی انھوں نے یہ نہ دیکھا کہ ابو معشر کی یہ روایت محمد بن قیس کے طریق سے ہے اور وہ محمد بن قیس کی روایات کے حق میں ضعیف نہیں ہیں۔ علماء و متقدمین نے اس کی تصریح کی ہے۔ استاذ اہل امام بخاریؒ کے قابل فخر استاد علی احادیث کے عارف کتنا و نقاد رجال امام علی بن المدینی رحمہ اللہ اور ان کے استاد بھائی محدث عمرو بن الفلاس فرماتے ہیں وکان یحدث عن محمد بن قیس و محمد بن کعب باحادیث صالحہ۔ لہذا اس روایت کے قابل احتجاج ہونے میں کوئی تامل ہی نہیں۔

دیگر ایں کہ ابو معشر متعدد حضرات کے نزدیک قابل احتجاج ہیں۔ امام نسائی رحمہ اللہ ابو معشر کی روایات کو قابل احتجاج سمجھتے تھے۔ امام احمد رحمہ اللہ بھی ان کی روایات لیتے ہیں۔ ابو حاتم محدث فرماتے ہیں کہ میں ابو معشر کی روایات سے بچا کرتا تھا لیکن امام احمد کے طریق عمل کو دیکھتے ہوئے میں نے بھی ان کی روایات یعنی شروع کر دیں۔ امام نسائی اور محدث ابو حاتم جیسے سخت مزاج علماء کا ابو معشر کی روایات کو قبول کرنا ان کے قابل احتجاج ہونے کی زبردست دلیل ہے۔ پھر جن حضرات کے نزدیک وہ ضعیف ہیں وہ ان کی روایات کو بالکل قابل رد نہیں کہتے۔ ابن عدی محدث جو ابو معشر کی تصحیف کرنے والوں میں ہیں فرماتے ہیں۔

حدث عنہ الثقات ومع ضعفه۔ یکتب حدیثہ (تذکرہ المحفاظ تہذیب التہذیب وغیرہ)

ان روایات سے جس وضاحت کے ساتھ پر ثابث ہو رہا ہے کہ تسلیم کی نماز کے وقت خطبہ نہیں ہو رہا تھا وہ

محتاج بیان نہیں۔

اس باب کی جملہ روایات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے تنگ وقت میں جبکہ آپ منبر پر پہنچ چکے تھے سلیکٹ کو ان کی ضروریات کے اظہار کے لئے نماز کے واسطے کھڑا کیا تھا تاکہ حاضرین ان کی پوشیدگی لباس کو اپنی آنکھ سے دیکھ کر ان کی ضرورت کا احساس کرتے ہوئے ان کو صدقہ دیں ورنہ یہ موقع صلوات و کلام کا نہیں تھا۔ یہ مضمون امام احمد کی ایک روایت میں تصریح موجود ہے۔ (باقی آئندہ)